

# “I级响应”发出以后

## ——中国政府全力处置“三鹿奶粉”事件

### 【卫生系统】

#### 夜以继日救治患儿

“I级响应”就是救人、救人、再救人!

三鹿牌婴幼儿配方奶粉重大安全事故发生后,全国卫生系统和医疗专业工作人员立即行动起来,认真细致地对患儿进行了筛查诊断和医疗救治。

截至9月15日8时,全国医疗机构共接诊、筛查食用三鹿牌婴幼儿配方奶粉的婴幼儿近万名,临床诊断患儿1253名(其中2名已死亡)。其中,913名患儿症状轻微,正在进行院外随诊治疗或已经治愈;现仍留院观察治疗患儿340名,53名患儿症状较重,其余患儿病情平稳并趋于好转。

刚刚从甘肃治疗前线返回的卫生部部长陈竺说:“搜索病人的工作正在大范围展开,临床一线的医务工作者正在夜以继日地进行患儿的救治工作,应该说,绝大部分的患儿愈后良好,这一点我们是心中有底的。”

早一刻发现,就多一分康复的保证。为了使患儿得到及时、有效的诊治,连日来,卫生部组织专业技术力量研究工作标准,科学规范患儿诊断治疗;紧急部署医疗救治工作,并组织相关专家对各地相关医疗机构的医生进行诊疗业务快速培训;组建诊疗专家组,协助各地医疗机构开展医疗救治工作;实行免费诊疗,确保先行救治;做好统计汇总,及时跟踪信息。

13日国务院宣布对因服用三鹿牌奶粉而患结石病的患儿实行免费治疗后,全国各地医疗机构正在垫付资金,力争分秒救治病人。考虑到城乡接合部,县、乡(村)特别是边远农村地区食用问题奶粉的婴幼儿比较多,卫生部提出“救治患儿永远是第一位的”,要求广大医务工作者深入到边远地区,入乡进村,最大限度地找到病人,并集中到县、市级以上的医疗机构进行集中救治。

### 【质检系统】

#### 检测所有奶制品,24小时不间断

“I级响应”就是24小时守备

国家质检总局局长李长江14日先后来到河北省质监局和河北出入境检验检疫局的产品检测中心和实验室,督促检查婴幼儿奶粉检测的进展情况。在检测中心和实验室里,摆放着一袋袋奶粉样品和公安部门从奶站、收奶点等处查获送检的白色粉末。目前,质检系统全部150多个国家级检测中心正在24小时不间断地对全国所有婴幼儿配方奶粉进行检测。

9月14日上午,质检总局召开了全国质检系统食品安全工作紧急电视电话会议,传达贯彻党中央、国务院关于三鹿牌婴幼儿配方奶粉重大安全事故作出的重要指示精神,并做出紧急部署,派出工作组赴河北、广东、黑龙江、内蒙古四省区,督促检查三鹿牌婴幼儿奶粉重大安全事故应急处置工作。此前,国家质检总局已全面启动应急管理机制,并发出紧急通知,要求各级质检部门全

### 【“新华视点”记者 徐博 吴晶】

9月13日,党中央、国务院启动国家重大食品安全事故I级响应机制,成立应急处置领导小组,由卫生部牵头,国家质检总局、工商总局、农业部、公安部、食品药品监管局等部门和河北省人民政府参加,共同做好三鹿牌婴幼儿配方奶粉重大安全事故处置工作。

“I级响应”就是命令。从这一刻开始,相关部门合力出击,各级政府积极配合,为保护婴幼儿的生命与健康,展开了一场大规模的歼灭战。



九月十六日,医生对食用过三鹿婴幼儿奶粉的儿童进行口超检查。新华社记者 王鹏 摄

力以赴作好相关处置工作,并紧急部署各地质检部门和检测机构将专项检查的范围扩大到所有乳制品。

李长江带队去了石家庄,要求质检系统和检测人员对婴幼儿配方奶粉严肃认真地进行检测,拿出科学、准确、权威、经得起历史检验的结果。

他表示,婴幼儿配方奶粉检测完后,质检系统将对所有奶制品进行检测。质检系统要对包括奶站、收奶点、企业生产环节等在内的每一个可能出现问题的环节进行检查,找到问题的根源。

### 【工商总局】

#### 不让一包“问题奶粉”有机可乘

“I级响应”就是隔离全部危险

国家工商行政管理总局13日发出紧急通知,要求各地工商行政管理机关立即开展奶粉市场清查工作,一经发现2008年8月6日前生产的三鹿牌婴幼儿配方奶粉,责令经营者停止销售、立即全部下架,并依法处理。

工商总局还会同有关部门将三鹿集团尚未出库的2176吨婴幼儿奶粉全部封存,对上市销售的该品牌婴幼儿奶粉全部回收,尤其是对散落在边远地区和销售者手中的少数产品,一路追收到底,不让一包“问题奶粉”有机可乘,危害人民。

工商总局负责人表示,对已经封存和回收的受污染的万余吨奶粉,将在质检部门的监

督下全部销毁。

### 【农业部】

#### 切断不合格牛奶源头

“I级响应”就是屏蔽所有隐患

三鹿牌婴幼儿配方奶粉重大安全事故发生后,农业部迅速要求各地农牧部门迅速成立生鲜牛奶质量专项检查工作小组,逐级落实农产品质量安全属地管理责任,明确工作制度,确保工作到位、人员到位、措施到位,按时完成专项检查任务,

杜绝不合格生鲜牛奶流入市场。

14日,农业部还决定对内蒙古、黑龙江、河南、河北、山东、陕西、新疆、北京等奶业生产大省(区、市)的50个重点县,以及奶制品消费重点城市开展生鲜牛奶质量安全专项监测。各地将组织开展生鲜牛奶质量安全监测。

与此同时,加大对标准化奶牛养殖小区(场)和机械化挤奶站的管理力度,引导养殖户集中饲养,加强养殖环节的技术培训,推行标准化规模养殖

## 心脑同治老年痴呆 复方丹参片获国家专利

老年痴呆属于“脑病”,但中医认为“心主神”,心是大脑思想、记忆的主宰。中国中医科学院王永炎院士指出,动脉粥样硬化属全身性病,亦为心与脑缺血性病变共同的发病基础,与脂质代谢障碍、炎症、自身免疫及氧化反应密切相关。使用单一药物治疗难以见效,必须心脑同治,发挥中医药的综合防治优势。

广州白云山和记黄埔中药有限公司生产的复方丹参片,在防治老年痴呆方面证实了心脑同治的先进性。老年痴呆之所以难治,原因在于一般药物很难通过血脑屏障,因此,国际上把治疗该疾病的希望寄托在了神奇的中药上。复方丹参片是治疗冠心病的一线药物,白云山和记黄埔中药有限公司的一位博士后,利用国际先进的“高通量筛选技术”,从中找出了10种有效成分的科配比,其丹参酮IIA高出国家药典标准两倍,而冰片不但具有通脑醒神的功能,更能提高血脑屏障的通过率,从而使丹参、三七等药物高效入脑,打破了国际上老年痴呆无药可治的局面。白云山复方丹参片获得防治老年痴呆疾病的专利(专利号:ZL2003101124272),更加难能可贵的是,患者每天的费用不过几毛钱。

目前,白云山复方丹参片年产量为80亿片,市场占有率达到60%以上。服用白云山复方丹参片的患者还可以享受两项“星级服务”:一是药品过期后可在当地授权的药店免费更换新药;二是患者可免费享受“个人健康”的基本服务。

免费咨询服务热线:800-830-2398。

模式。所有规模养殖场(小区)都要建立投入品记录和动物疫病治疗记录。严禁使用和添加国家明令禁用药品,严格执行休药期。奶牛养殖小区和养殖场要设立奶源质量管理监督员,负责奶源管理、奶站监督工作,坚决打击生鲜牛奶掺假制假的违法行为。

农业部要求,各地畜牧饲料主管部门要对辖区内的奶牛饲料生产企业和奶牛养殖场(小区)自配料进行全面检查,杜绝在饲料中添加违禁药物和有害化学物质。各饲料生产企业要严格落实生产记录,产品留样观察和可追溯制度,保证饲料产品质量安全。对非法生产、经营和添加违禁药物和有害化学物质的企业,要依据有关条例,坚决打击,严厉查处。

15日起,农业部先后派出6个督导组,分赴北京、河北、内蒙古、黑龙江、河南、新疆6个牛奶生产重点省份,深入基层奶牛养殖场(户)、饲料企业、奶站、乳制品企业和超市等场所,调研分析三鹿奶粉事件对产业的影响,了解原料奶和乳制品生产销售情况、了解奶站经营管理情况、了解奶牛饲料基本情况。

### 【政法系统】

#### 快侦快破,加紧调查

“I级响应”就是还受害人以公道

连日来,公安机关对抓获的犯罪嫌疑人迅速开展了讯问、调查和取证工作,力争做到快侦快破,在证据确凿的基础上,立刻移送检察机关审查,依法打击违法犯罪活动。

河北省公安厅新闻发言人史贵中15日介绍,已有两名犯罪嫌疑人因涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪被批捕。9月14日晚,经正定县人民检察院批准,正定县公安局依法对涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪的耿某兄弟二人执行逮捕。

据警方侦查,2007年底,耿某向三鹿集团销售的牛奶屡次因检验不合格被拒收,整车的牛奶不得不得倒掉,造成经济损失。耿某后得知向牛奶中掺加某种化工原料(三聚氰胺),可增加蛋白质检测指标,以蒙混过关。经过多方打听,耿某前往行唐县,在一家经营化工原料的门市部购买了一编织袋共20公斤三聚氰胺,按比例兑兑后从槽罐车的顶部掺入销往三鹿集团的牛奶中。此后,这家化工原料门市部的店主还曾经两次上门,向耿某推销过三聚氰胺。耿某兄弟每天生产、销售这种掺加三聚氰胺的牛奶约3吨。

耿某承认,他本人和家人从不食用这种掺加了三聚氰胺的牛奶。

据介绍,已经收押在案的19名犯罪嫌疑人除了被批捕的耿某兄弟,其他人均初步向警方供认了犯罪事实。目前,警方正在进一步加紧调查取证。

河北省公安厅14日介绍,公安部门对三鹿牌婴幼儿配方奶粉重大安全事故进行调查,已依法传唤了78名有关人员,其中19人因涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪被刑事拘留。这19人中有18人是牧场、奶牛养殖小区、奶厅的经营人员,有1人涉嫌非法出售添加剂。

### 【相关新闻】

## 我市查获三鹿“问题奶粉”783袋

晚报讯(记者 韩晓红 通讯员 程献军)9月13日,市食品药品监督管理局下发通知,要求工商、质监、卫生等部门在各自领域查缴三鹿牌婴幼儿配方奶粉,截至16日15时,全市共查获三鹿牌婴幼儿配方奶粉783袋,其中需要企业召回634袋,停止销售149袋。

据了解,近期甘肃等地报告多例婴幼儿泌尿系统结石病例,调查证实,患儿系食用受到三聚氰胺污染的三鹿牌婴幼儿配方奶粉所致。9月13日,市食品药品监督管理局安全委员会组织相关部门在全市展开拉网式检查。工商部门通知各食品经营单位立即停止销售石家庄三鹿集团股份有限公司2008年8月6日以前生产的三鹿牌婴幼儿配方奶粉,并监督企业实施召回,同时暂停销售2008年8月6日以后生产的三鹿牌婴幼儿配方奶粉。质监部门对全市乳制品生产企业加强监管,要求企业把好原料进货关,实施可控的检验检测,防止不合格原料投入生产,并要求企业强化生产过程控制措施,保证出厂产品安全可靠。卫生部门负责清查因食用三鹿牌婴幼儿配方奶粉导致肾结石患儿的发病情况,采取有效措施加强救治,防止出现死亡病例。

查获的783袋三鹿牌婴幼儿配方奶粉中,8月6日以前生产的634袋三鹿牌婴幼儿配方奶粉,由企业负责召回,8月6日以后生产的149袋三鹿牌婴幼儿配方奶粉,已责令经营者下架暂停销售。

## 卫生部发布喝奶粉导致肾结石婴幼儿诊疗方案

卫生部12日发布《与食用受污染三鹿牌婴幼儿配方奶粉相关的婴幼儿泌尿系统结石诊疗方案》。

诊疗方案指出,患病婴幼儿会出现不明原因哭闹,排尿时尤甚,可伴呕吐;肉眼或镜下血尿;急性梗阻性肾衰竭,表现为少尿或无尿;尿中可排出结石,如男婴结石阻塞尿道可表现为尿痛、排尿困难;可有高血压、水肿、肾区叩击痛。

诊疗方案在治疗手段上提出要立即停用三鹿牌婴幼儿配方奶粉;采用内科保守治疗,合并急性肾衰竭的治疗、外科治疗等。采用外科治疗时,因结石较为松散,体外震波碎石有较大的局限性,要慎重考虑。

患儿经治疗,结石梗阻解除、肾功能恢复正常、排尿通畅可出院。但出院后还要注意随访,内容包括尿常规、泌尿系B超、肾功能检查,必要时进行静脉肾盂造影检查。(据新华社)